

# 中亞帶路開荒 民企火中取栗

## 當地政策混亂 不少投資遇挫



一帶一路

國家主席習近平提出「一帶一路」倡議接近4年，大批中國企業隨國家戰略，成功「走出去」。然而熱絡背後也有不少問題值得深思，本報記者近日在「一帶一路」陸路紐帶的中亞國家採訪得悉，中國民企一窩蜂的淘金熱衍生了種種亂象，有人血本無歸，有人渾水摸魚，部分已經站穩腳的大型企業也因此受拖累，被當地政府加大徵索。有企業負責人希望國家加強引導和介入協助，以免對「一帶一路」戰略造成干擾。

採訪、撰文、攝影：許書渝

「我們已經獨立了這麼多年，是該收取利潤的時候了。」這是一名塔吉克中央政府高官在談及官方向外來企業加收各種稅費時，對張順金所說的原話。

張順金是中塔合資澤拉夫尚有限責任公司（紫金礦業集團股份有限公司控股子公司，紫金持有75%股份，塔吉克政府持有25%股份）總經理，他向本報記者表示，紫金早年積極對外擴張，2007年在塔吉克成立了澤拉夫尚，累積投入20多億（人民幣，下同），2013年「一帶一路」倡議提出後公司發展加速，2014年10月開始有礦山投產，去年年產黃金3.3噸，今年將達到4噸，預計2019年開始年產量可保持在5噸左右，所產黃金按照99%倫敦金價全部由塔吉克央行收購。

### 連員工伙食費也被強徵稅

公司進入穩產期，也迎來各種新增稅項。除了每年繳納的1.5億至2億元稅金，以及拿出15%盈利（去年利潤1億元）捐贈給當地基建、教育、扶貧外，當地政府要求礦產資源稅依照開採量（開採的礦石含金量）產值徵收（稅率是6%），而非依照提取量（目前礦石黃金提取率約為80%）。張順金說，塔國稅務部門稱法律條文「開採」也是「提取」的意思。另外，公司向2100多名當地員工發放伙食費，也要被收稅。政府還強制百分分紅，然後徵收分紅稅。

這是近日記者跟隨香港傳媒「一帶一路」採訪團在中亞地區聽到的其中一個遇到「麻煩」例子。

香港上市公司凱順能源（08203）在塔吉克的能



源項目主管Vasireddy Nagaeshwara【圖】近日座談時也大吐苦水，他說，凱順數年前和香港一家公司簽訂備忘錄，對凱順進行投資。「我們只是簽署了一個意向書，什麼事務都還沒開展，稅務部門就根據意向金額要收我們1000萬美元的稅款！」

凱順公司2014年發起行政訴訟但敗訴，目前希望繼續通過法律得以解決，或變成國際官司。這件事情直接影響凱順公司在當地的業務，礦山500名員工逐漸被裁員，公司也要減少開採量，同時尋找新的投資夥伴或機會。

凱順能源進入塔吉克較早，2011年收購塔吉克一個原先由英國公司持有的煤礦的100%股權，為了全年探礦，修了一條路直通煤礦。6年來累積投資一億美元，採煤量佔塔吉克全國產煤量50%以上。

扎根塔吉克多年的一位華人提供了另一個例子：有位浙江投資者到塔吉克投入1.6億元人民幣，與當地人合資成立一家水泥廠，期間雙方出現糾紛，本地合夥人通過特殊關係給浙江投資者「蓋黑章」，令其再也無法辦理簽證，投資化為烏有。而拿下整個水泥廠的塔吉克有關方面，再聘請中國的管理技術人員來經營。

「類似投資失敗的血淋淋例子非常多，特別是投資1000萬以下的中小企，很多都是後來辦不了簽證！」他說，這就像撒玉米打鴿子，先撒一把玉米吸引一群鴿子，再一個一個慢慢瞄準了打。

但是中國商人也有自身的問題，不少人跑來考察只是炒「一帶一路」概念，甚至拿到和塔吉克高官合影後，回國取得更多投資或者讓股價飆升獲利。

這是在哈薩克阿拉木圖拍攝的一處建築。

香港上市公司凱順能源（08203）在塔吉克的能



■阿斯塔納的北京大廈已成為當地地標。



■阿拉木圖的大巴扎（意即市集）有許多小商品來自中國。



■阿斯塔納市內亦有不少現代化建築。

## 中企塔吉克租地耕種 2020年來港上市

中國耕地價格日趨昂貴，近年愈來愈多企業藉着「一帶一路」戰略，將眼光瞄準地廣人稀的中亞國家。在哈薩克租地種植因本地人反對而陷入僵局之際，有中國企業成功在塔吉克獲得56萬畝種植用地，發展棉花、糧食種植以及一條龍加工的工業園區，更爭取3年內到香港上市。

利華棉業境外農業合作示範區獲塔吉克政府批出1992畝工業用地，56萬畝種植用地，相當於香港陸地面積的三分之一。種植場靠近阿富汗，目前正夜不停地開荒，已經建成農耕用地18萬畝，種植小麥、水稻、棉花，並設立了農產品加工基地。

利華棉業海外項目部總經理徐傑表示，耕地在2015年開始種植，由於還沒到熟地階段，去年沒賺到錢，今年長勢很好。合作方面，塔吉克政府不負責基建設，但是企業建設了之後便可以隨便使用。

塔吉克農業技術落後中國二三十年，但有許多非常好的土地，又有光電資源，地表溼流量豐富。徐傑指出，該公司在新疆一畝地要繳納300多元（人

### 不愁銷路 人手易聘

目前塔吉克70%糧食靠進口，因此在當地種植，不愁糧食銷路。棉花則外銷歐亞，中亞國家之間的貿易流通便利，塔吉克也不管制外匯。

人力方面，示範區農耕聘用1500多名本地工人，俄羅斯最近受到制裁，塔吉克工人回流，他們已有操作機械經驗，甚至會修理農機。此外加工廠也約聘請1500名本地工人。

利華棉業的大股東新疆中泰集團（持股34%）在塔吉克成立一家農業及一家紡織公司進入園區，各計劃投資14.9億及5.23億元。中泰（丹加拉）紡

織產業有限公司董事長肖瑞新說，公司2015年開工，爭取在首個5年發展計劃完結的2020年到香港上市。

與塔吉克成為中國海外種植熱土相反，哈薩克原訂去年7月實施《土地法修正案》，容許外國人租賃農業土地25年，引起國內民眾擔憂土地被中國人大肆「購買」，觸發大規模示威活動，哈薩克總統納札爾巴耶夫去年8月宣布凍結實施該法案5年。

中國駐哈薩克阿拉木圖總領事館商務領事劉洪躍表示，哈薩克人是遊牧民族，牧民最看重土地，擔心土地被租賃的心態可以理解。他說，哈方政府其實願意與中國企業發展農業合作，曾提出以土地入股形式合作，但由於沒有法律保障，中方擔心土地隨時被收回，所以沒有企業敢合作。

哈薩克雖然不能出租農地，不過中資企業仍可搞肉類、食品加工。劉洪躍透露，已有中企在哈薩克投資駱駝奶粉生產，採取公司加農戶模式，因為惠及山區農民，所以得到哈國政府支持。

## 農行低息貸款助中資拓業務

中國農業銀行近年為多間投資塔吉克斯坦農業的中資企業提供相對低息的融資服務，息口參照中國央行基準利率，遠低於塔吉克本國，協助走出去的農企立足中亞。

農行駐塔吉克農業投資銀行「中國櫃台」董事總經理高寒表示，中資企業在塔國的融資成本非常高，利息動輒高達20%至25%，而農行提供的息口約5厘水平，幾乎與國內看齊。貸款年期則視乎項目性質，由3年至10年不等。

其中，利華棉業在塔吉克的產業園就獲得農行兩筆各一億元人民幣的貸款，這是農行境內分行對境外

主體直接發放的首筆貸款。

另外，塔吉克對外貿易經濟銀行高層透露，自從2014至2015年爆發克里米亞危機後，對銀行業務造成很大衝擊。銀行2015年向凱順能源提出，共同發展塔吉克的股票交易市場，因此簽署了一個備忘錄。

由於資本不足，銀行希望凱順能源完全購買交易所股權，由銀行配合發展。針對有聲音質疑以塔吉克的經濟水平和金融體系，發展股票交易所只是炒作概念，該銀行認為「千里之行始於足下」，雖然只是邁出這小小的一步，但希望在「香港經驗」的幫助下走得更遠。



■塔吉克出產豐富的農產品，而且品質優良。

■在塔吉克首都杜尚別經營餐館的任建永夫婦，最終還是打算回國發展。

## 餐館生意難做大 老闆決回國發展

36歲的河南人任建永在塔吉克首都杜尚別經營餐館已經將近5年，今年還與到當地工作的廣東茂名姑娘結婚，男掌廚房女士樓面，生意走上軌道，但他們仍決定明年農曆新年前後就回國內發展。

他表示沒有不捨得，因為已經打算在家鄉河南鄭州大展拳腳。

任建永的餐館開在國有的塔吉克斯坦酒店內，牆上當眼處掛着國家主席習近平2014年訪問塔吉克時會見華僑華人的大合照。

### 本地消費力不濟

餐館是當地中資企業人員的「飯堂」，客量穩定，還經常接下大型中塔交流活動的飲食生意。儘管相對於市內十幾家中餐館來說屬於最大型的一家，但也僅有14張桌子。他說，以此規模，在中國大城市每月可有10萬幾收入，但在杜尚別連一半還達不到，因為當地華人數量始終有限，本地人則消費力一般。

另外，近期塔吉克貨幣索莫尼貶值，而蝦蟹等中餐食材要從中國進口，直接令收入下降。上月更因為封齋，餐廳虧損。此外，每年要為數名中國員工辦理工作簽證也帶來麻煩。